Методические указания
о порядке организации и проведения поисковых мероприятий по увековечению памяти погибших при защите Отечества на территории Республики Карелии для поисковых объединений, уполномоченных на проведение поисковых работ.
В соответствии с Законом Российской Федерации «Об увековечивании памяти погибших при защите Отечества» от 14.01.1993г. №4292-1, Федеральным законом «О погребении и похоронном деле» от 08.12.1995 №8-ФЗ, Указом Президента Российской Федерации от 16.05.1996 №727 «О мерах государственной поддержки общественных объединений, ведущих работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи», Постановления Правительства Республики Карелия от 6 июня 2011 года  № 136-п «Об утверждении Положения о порядке проведения поисковой работы», Директивы Министра обороны СССР N Д-35 от 26.06.90г. «О проведении паспортизации воинских захоронений и улучшении контроля за их состоянием», Директивы Генерального штаба ВС РФ N ДГШ-7 от 28.03.2001г. «О мерах по обеспечению органами военного управления мероприятий поисковых работ, проводимых в рамках «Вахт Памяти», Директивы Министра Обороны РФ Т Д-30 от 27.09.99г. «О порядке организации и проведения в Министерстве обороны РФ работ по поиску вооружения и военной техники, связанных с увековечением памяти  погибших при защите Отечества». Директивы Ленинградского военного округа от 20.01.2000г. N 52/1 «Обобщенные сведения о ритуально-похоронном обеспечении и увековечению памяти погибших (умерших) защитников Отечества, паспортизации имеющихся воинских кладбищ, воинских участков на общественных кладбищах, а также данные о погибших (умерших) защитниках Отечества», Приказа командующего войсками Ленинградского военного округа от 31.05.99г. N 201, Гражданского Кодекса Российской Федерации. Часть 1, ст.227-229 все поисковые работы на территории муниципального образования проводятся только по согласованию с Администрацией муниципального образования.

В целях упорядочения организации и проведения поисковых мероприятий по увековечению памяти погибших при защите Отечества на территории Республики Карелия на основании  Постановления Правительства Республики Карелия от 6 июня 2011 года  № 136-п «Об утверждении Положения о порядке проведения поисковой работы» уполномоченным органом назначено Министерство по делам молодежи, физической культуре, спорту и туризму Республики Карелия.

Поисковая работа проводится с согласия собственника соответствующего земельного участка, землевладельца, землепользователя либо органов                    государственной власти Республики Карелия или органов местного самоуправления, наделённых в соответствии с законодательством Российской Федерации полномочиями на распоряжение земельными участками, государственная собственность на которые не разграничена.

Не позднее чем за 30 дней до начала поисковой работы общественное объединение направляет в орган местного самоуправления муниципального образования, на территории которого планируется проведение поисковой работы, отдел Военного комиссариата Республики Карелия и отдел (управление) внутренних дел по соответствующему району (городу) уведомление, содержащее сведения о :

месте (маршруте) проведения поисковой работы;

виде поисковой работы (полевые поисковые работы, поисковые разведки, эксгумационные работы);

количестве участников (при проведении полевых поисковых работ указываются паспортные данные и домашние адреса их участников) (Приложение 3);

сроках проведения поисковой работы; (Приложение 1)
При этом поисковое объединение должно предъявить копию паспорта поискового отряда (Приложение 2);

Руководитель поискового отряда (группы, общественного объединения) согласовывает с органами местного самоуправления, военного управления, внутренних дел, санитарно-эпидемиологической службой, собственниками земельных участков следующие вопросы, связанные с проведением работ:

расположение лагеря поискового отряда;
порядок проведения поисковых работ;
меры пожарной безопасности;
определение места уничтожения взрывчатых предметов;
обеспечение общественного порядка;
порядок сдачи найденного оружия, боеприпасов, документов, наград, других предметов;
порядок охраны мест проведения поисковых работ;
порядок рекультивации участков земли, на которых проводились работы;
обеспечение питьевой водой.
Необоснованный отказ органа местного самоуправления, других органов власти в выдаче (согласовании) разрешение на осуществление поисковой деятельности (ведение конкретных поисковых работ), а также необоснованное лишение общественного объединения указанных разрешений может быть обжаловано общественным объединением в судебном порядке.

На территории Республики Карелия не допускается ведение поисковых работ лицами, не уполномоченными на их проведение.

Запрещается передача общественным объединением разрешений (копий разрешений) на проведение поисковых работ другим юридическим лицам, а также производство поисковых работ физическими лицами, не включенными в список лиц, непосредственно производящих работы.

В список лиц, непосредственно производящих работы, могут быть включены только совершеннолетние граждане. Общественное объединение, осуществляющее поисковую деятельность, может привлекать для производства вспомогательных работ, не связанных с непосредственной работой с материальными объектами, являющимися предметом поиска, граждан, не включенных в список лиц, производящих поисковые работы, в том числе несовершеннолетних.

Проведение поисковых работ за линией инженерно-технических сооружений Пограничной службы ФСБ России  осуществляется только с разрешения начальника Пограничного управления ФСБ России по Республике Карелия.

Иностранные поисковые группы работают по разовым разрешениям.

При проведении поисковых работ иностранными группами, участие в поисковых работах на местности могут принимать представители органов местного самоуправления, а в приграничных районах – представители Пограничного управления ФСБ России по Республике Карелия.

Администрация муниципального образования ведет контроль за поисковыми работами на территории муниципального образования и принимает меры по пресечению работ на местах боев, которые ведутся в порядке самостоятельной инициативы без согласования с Администрацией муниципального образования и запрещены законодательством. 
Поисковая работа осуществляется и документируется в соответствии с «Руководством по поисковым и эксгумационным работам» от 30.01.1997г., рекомендованном военным комиссариатам и поисковым группам Министерством обороны РФ, для использования в поисковой работе.

Поисковому объединению на период поисковой экспедиции (разведке, эксгумации и т. д.) необходимо иметь при себе следующие документы:
1) Согласованную заявку на проведение поисковых работ в соответствующем муниципальном образовании (Приложение 1);

2) Паспорт поискового отряда  (Приложение 2);
3) Список участников экспедиции (Приложение 3);
4) Маршрутный лист (Приложение 10);
5) Членские билеты на каждого участника  экспедиции, подтверждающие его принадлежность к поисковой организации;
6) Паспорт гражданина РФ на каждого участника экспедиции или другой документ, подтверждающий личность;

7) Протоколы эксгумации (при необходимости) (Приложение 5);
8) Акты на проведенные захоронения (перезахоронения) (при необходимости) (Приложение 7);

9) Журнал регистрации инструктажа по мерам безопасности с росписями участников экспедиции на каждый день производства работ (Приложение 11).
10) Журнал учета найденных боеприпасов, вооружения и военной техники.

11) Журнал учета найденных останков воинов, погибших (умерших) в годы войны, их документов, наград, личных вещей, воинского снаряжения и других предметов.

Запрещается проведение поисковых работ в пределах охранных зон, зон регулирования застройки и зон охраны природного ландшафта памятников истории и культуры на территории муниципального образования без разрешения Министерства культуры Республики Карелия.

При соответствующем согласовании с Администрацией муниципального образования допускается проведение внеплановых поисковых работ в местах проектирования и последующего строительства сооружений (газопроводов, дорог, в том числе и к лесным делянкам, разработки карьеров, проведения вырубок леса, проходящих по местам боевых действий времен Великой Отечественной войны. Администрацией муниципального образования предусматривается заключение соответствующих договоров с организациями, ведущими проектирование таких сооружений, на выделение в первоочередном порядке финансовых средств на весь комплекс работ, связанных с поиском и перезахоронением останков погибших воинов.

Общественные объединения при проведении поисковой работы обязаны соблюдать требования градостроительных регламентов, строительных, экологических, санитарно-гигиенических, противопожарных и иных правил, нормативов.   

Работы, связанные с перевозкой и захоронением останков, производятся под контролем органов государственного санитарно-эпидемиологического надзора.

По окончании срока поисковых работ общественное поисковое объединение в течение десяти дней безвозмездно представляет в военный комиссариат Республики Карелия,  Министерство по делам молодежи, физической культуре, спорту и туризму Республики Карелия и в администрацию местного самоуправления, на территории которой проводились поисковые работы, отчет о проведенной поисковой работе, содержащий полный перечень всех обнаруженных в ходе работы непогребенных останков погибших, а также остатков воздушных и речных судов, образцов военной техники и иных материальных средств, оставшихся после проведения военных действий.

Результаты проведения поисковой работы оформляются  руководителем поисковой работы.


По окончании поисковых работ их участники должны предоставлять в районный военный комиссариат  пакет отчетных документов, включающий в себя:

а) отчет о проделанной работе (Приложение 4);

б) протоколы эксгумации (Приложение 5, 6);

в) акты на проведенные захоронения (перезахоронения) (Приложение 7);

г) социально-демографические данные, (списки) военнослужащих, имена которых установлены в ходе поисковых работ.

В соответствии с Федеральным Законодательством руководитель поисковой группы немедленно сообщает об обнаружении взрывоопасных предметов в органы военного управления и в органы внутренних дел, которые в установленном порядке принимают меры по их обезвреживанию или уничтожению. Изъятие в порядке самодеятельной инициативы взрывоопасных предметов с мест их обнаружения и их транспортировка запрещаются. (Приложение 8).

В  соответствии с Федеральным Законодательством найденные документы и другое имущество погибших передаются по акту в отдел Военного комиссариата Республики Карелия  по соответствующему району (городу) по месту их обнаружения (Приложение 9).
 
В соответствии с Федеральным Законодательством обнаруженные в ходе поисковой работы оружие, его составные части, патроны к огнестрельному оружию немедленно передаются в отдел (управление) внутренних дел по соответствующему району (городу) (Приложение 8).

При обнаружении останков погибших (умерших) воинов и жертв войны, руководитель поискового отряда обязан немедленно сообщить об этом в органы местного самоуправления. Найденные непогребенные останки погибших (умерших) воинов и жертв войны и находящиеся при них документы, письма, медальоны, жетоны, награды, предметы личного пользования подлежат регистрации в «Журнале учета найденных останков воинов, погибших (умерших) в годы войны, их документов, наград, личных вещей, воинского снаряжения и других предметов» ведущемся по форме, передаются по акту передачи непогребенных останков погибших (умерших) воинов (приложение 12)  в Администрацию муниципального района.

Остальные найденные предметы и изделия передаются по акту передачи в районные, городские военные комиссариаты для принятия решения по их дальнейшему использованию.

При обнаружении в ходе поисковых работ непогребенных останков погибших при защите Отечества Администрация муниципального образования принимает решение о мероприятиях по захоронению: определяет место захоронения, дату и время, решает организационные вопросы, уведомляет родственников погибших, розыск которых осуществляют органы военного управления, оповещает население о проводимых мероприятиях.

В случае выявления в ходе проведения поисковых работ неизвестных ранее воинских захоронений сообщать об этом в  Администрацию муниципального образования. Администрация муниципального образования, после обследования места захоронения, принимает решение о перезахоронении останков или проведении работ по благоустройству, постановке воинского захоронения на учет и его регистрации. Эксгумация останков из воинского захоронения проводится в присутствии представителя органов прокуратуры, военного комиссариата, санитарно-эпидемиологической службы, Администрации местного самоуправления, с составлением всех необходимых при этом документов.
Мероприятия по захоронению и перезахоронению останков погибших при защите Отечества осуществляются с отданием воинских почестей, с привлечением органов военного управления.

При обнаружении останков военнослужащих армий других государств захоронение производится с информированием, а в необходимых случаях и с участием представителей соответствующих организаций этих государств.
По окончании полевой экспедиции все найденные останки передаются по акту в Администрацию муниципального образования (Приложение 12)

Финансирование работ по захоронению (перезахоронению) останков защитников Отечества, погибших в годы Великой Отечественной войны на территории муниципального образования, осуществляется за счет бюджетных средств муниципального образования, внебюджетных фондов, добровольных взносов и пожертвований юридических и физических лиц, а также иных не запрещенных законодательством источников.
При расположении поискового отряда в лагере руководитель поискового отряда, определяя распорядок дня, регламент времени и другие правила внутреннего порядка, должен учитывать задачи поискового отряда, особенности его расположения, а также общие правила, установленные местным самоуправлением.

Руководитель поискового отряда отвечает:

за организацию и ход поисковых работ;

за воспитание, дисциплину и морально-психологическое состояние участников поисковых работ, а также за внутренний порядок в лагере и соблюдение требований охраны окружающей среды.
Поисковый отряд размещается в помещениях или лагерем (в палатках).

Границы лагеря, за которые выход запрещается, объявляется всем участникам поискового отряда.

Порядок купания в открытых водоемах устанавливается руководителем поискового отряда.

Купание проводится в специально отведенных и соответственно оборудованных местах.

Для наблюдения за порядком во время купания, предотвращение несчастных случаев на воде и оказания медицинской помощи назначается дежурная команда.

Территория лагеря должна содержаться в чистоте, с выполнением требований пожарной безопасности и охраны окружающей среды. Мусор собирается и (по мере необходимости) ежедневно вывозится в места, согласованные с органами санитарного надзора.

Для охраны лагеря назначается дежурный, он отвечает за сохранность находящихся под его охраной имущества и личных вещей участников поискового отряда.

Он обязан:

никуда не отлучаться из расположения лагеря;

не допускать на территорию посторонних лиц, а также выноса имущества и вещей;

немедленно докладывать руководителю поискового отряда о всех происшествиях, о нарушении правил взаимоотношений между участниками отряда, о нарушении требований пожарной безопасности, принимать меры к их устранению;

будить личный состав при общем подъеме, а также в случае пожара;

следить за чистотой и порядком, и требовать их соблюдение от членов поискового отряда;
следить за тем, чтобы члены поискового отряда курили, чистили обувь и одежду только в отведенном для этого месте;

следить для отправления естественных надобностей члены поискового отряда ходили в отведенное для этого место;

Дежурный обязан всегда знать, где находится руководитель поискового отряда.


При разбивке лагеря учитывать:
Место для разбивки лагеря определяется руководителем поискового отряда по согласованию с органами местного самоуправления, оно по возможности должно находиться вблизи поисковых работ (раскопок).

При определении фронта лагеря необходимо учитывать направление господствующих ветров.

Пересечение фронта лагеря проезжими дорогами общего пользования не допускается. Фланги лагеря должны находиться от проезжих дорог не ближе 50 м.

Расстояние по фронту между палатками  - 2,5м, а в глубину – 5м.

Палатки располагаются по фронту лагеря по три или две палатки.

Справа от входа в палатку на табличке указывается ее номер и старший (фамилия и инициалы).  Размер табличек: ширина – 20 см, высота – 15см. Надписи на табличке наносятся прямым шрифтом на желтом фоне черной краской.

Таблички размещаются на высоте 50 см от грунта до их нижнего среза.

Для руководителя поисковых  работ выделяется отдельная палатка, в которой помещается канцелярия поискового отряда.

Участок для парка техники определяет руководитель поискового отряда.

В зависимости от местных условий при разбивке лагеря могут быть допущены отступления:

фронт лагеря может быть разбит не по прямой линии, а соответственно расположению местных предметов;
парк для техники располагается за пределами лагеря;
Наружный туалет устраивается на расстоянии 40-100м от жилой зоны и столовой.

Территория лагеря оборудуется молнезащитными устройствами, а также устройствами, обеспечивающими соблюдение правил по охране окружающей среды.
Территория лагеря должна постоянно очищаться от мусора и сухой травы.

В целях пожарной безопасности запрещается:

разводить огонь ближе 40м от палаток и техники, а также курить и применять приборы с открытым огнем в палатках и подобных им помещениях. Места для разведения костров должны быть перекопаны на глубину 40-60 см и проверены внешним осмотром на отсутствие взрывоопасных предметов.

пользоваться неисправными печами, применять для растопки жидкости; оставлять сгораемые материалы и имущество вблизи печей, а топящиеся печи без надзора; сушить одежду на печах, а также против топок; попить печи в часы отдыха (сна) участников поискового отряда.

использовать не по назначению средства пожаротушения;

средства пожаротушения должны быть исправны.

Обязанности  повара экспедиции:
Повар отвечает за полноту закладки продуктов котел, своевременную раздачу пищи, за сохранность кухонного инвентаря и посуды, а также за санитарно гигиеническое состояние столовой и поддержание порядка в ней. Повар подчиняется руководителю поискового отряда.

Повар обязан:
знать число людей, состоящих на довольствии и меню-раскладку;

при необходимости (для определения качества продуктов) вызывать врача (фельдшер, санинструктор);

во время работы соблюдать правила гигиены;

поддерживать чистоту и порядок в столовой;

выдачу пищи производить после проверки ее качества врачом (фельдшером, санинструктором);

следить, чтобы запасы продуктов хранились в чистоте и порядке и обеспечивалась их надежная сохранность;

своевременно убирать отходы после обработки продуктов и следить за чистотой территории, примыкающей к столовой;

не допускать в столовую посторонних лиц;

соблюдать требования пожарной безопасности;

о всех недостатках докладывать руководителю поискового отряда.
Санитарный инструктор (фельдшер) отвечает за оказание доврачебной медицинской помощи. Он подчиняется руководителю поискового отряда.

Санитарный инструктор (фельдшер) обязан:

находится в медицинском пункте;

по вызову повара прибывать для определения доброкачественности продуктов;

при поступлении в медицинский пункт внезапно заболевших членов экспедиции оказывать им доврачебную медицинскую помощь и докладывать руководителю поискового отряда.
Руководитель поискового отряда отвечает: 
за выполнение плана поисковых работ; 
за воспитание; дисциплину; 
морально-психологическое состояние участников поискового отряда; 
за внутренний порядок; 
за состояние и сохранность техники и других материальных средств поискового отряда; 
за техническое, материальное, медицинское, финансовое, социально-правовое и бытовое обеспечение поискового отряда.
Руководитель поискового отряда является прямым начальником всего личного состава поискового отряда.

Руководитель поискового отряда обязан:

руководить поисковыми работами и воспитанием личного состава поискового отряда;

руководить разработкой и выполнением плана поисковой работы;

знать  деловые и морально-психологические качества каждого участника поискового отряда, рассматривать их предложения и рекомендации и принимать по ним решения;

утверждать в коллективе гласность, социальную справедливость, взаимное   доверие, создавать в коллективе обстановку нетерпимости к недостаткам, равнодушию и пассивности;

руководить подбором участников поискового отряда;

устанавливать распорядок дня, требовать поддержания внутреннего порядка;

организовать охрану расположения лагеря поискового отряда;

принимать меры по предупреждению преступлений и происшествий, а в случае их совершения уведомить прокурора; назначать административное расследование; лично участвовать в расследовании катастроф и других происшествий, связанных с гибелью людей или повлекших иные тяжкие последствия, а также в расследовании случаев нарушения правил поведения между участниками поискового отряда;

анализировать состояние проведения поисковых работ, дисциплины и внутреннего порядка, подводить итоги и определять меры по их улучшению;

принимать меры по поддержанию запасов, сохранению, содержанию в исправном состоянии и правильному использованию техники и других материальных средств, периодически проверять их наличие, состояние;

осуществлять контроль за выполнением требований безопасности при проведении поисковых работ;

принимать меры по улучшению быта участников поискового отряда, сохранению и укреплению их здоровья, рассматривать и утверждать раскладку продуктов, организовать ежедневный контроль за качеством и полнотой выдачи пищи;

руководить финансовой и хозяйственной деятельностью поискового отряда, обеспечивая законное и экономное расходование материальных и денежных средств;

следить за содержанием и правильной эксплуатацией жилищного фонда, территории лагеря, а также за состоянием противопожарной защиты в поисковом отряде;

принимать меры по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов в районе расположения поискового отряда;

проводить лично и с привлечением общественности плановые и внезапные проверки наличия имущества, а также денежных средств; при обнаружении материального ущерба, назначать административное расследование и своевременно принимать решение о привлечении виновных лиц к ответственности;

Член поискового отряда обязан:

глубоко осознать свой долг перед памятью погибших при защите Отечества, образцово выполнять свои обязанности при проведении поисковых работ;

оказывать уважение старшим, уважать честь и достоинство товарищей по поисковому отряду, соблюдать правила вежливости и поведения;

повседневно закаливать себя, совершенствовать свою физическую подготовку, соблюдать правила личной и общественной гигиены;

бережно носить одежду и обувь;

строго выполнять требования безопасности при производстве работ, а также требования пожарной безопасности;

при необходимости отлучиться из расположения лагеря спросить на это разрешение у руководителя поискового отряда, а после возвращения доложить ему о прибытии;

при нахождении вне расположения лагеря, не допускать нарушения общественного порядка и недостойных поступков по отношению к местному населению.
